MAOHMATIKA I AYKEIOY KOINOY KOPMOY
ENOTHTA 5 - ZTEPEOMETPIA

OL paBnTég pag, pmopouv va Slafacouv mpwta TN OXETIKN Bewpla Kot ta napadsiypota
Kol TTOAPAAANAQ VOl EKTEAECOUV TIC OXETIKEC SPAOTNPLOTNTEG, OO TO OXOALKO EYXELPLOLO,
MaOnpatka I Aukeiov Kowvou Koppou, B’ Telxog, mou untdpxouv otnv Evotnta 5 otig
TILO KATW UTIOEVOTNTEG:

e 5.1 Eloaywyn, oeAiba 106.

e 5.2 Jteped ano neplotpodn

e 5.2.1 KUAwbpoc, oehideg 107-109.

e 5.2.2 Kwvog, ogAidec 110-112, Apaotnplotnteg osAida 113.

e 5.2.3 KOAoupog kwvog, oeAideg 114-116.

e 5.2.43paipa, oeAidec 116-117.

e 5.2.5 MNeplotpodr oxnUATWY yupw amo afova, oeAidec 118-120. ApaotnpLoTNTES
oeAida 121.
Apaotnplotnteg evotntag, oeAibeg 122-123.

e To oxoAwKO eyxelpidlo eival avaptnpévo otnv totooeAida tou YMMAN otnv mio Katw
StevBuvon:

http://archeia.moec.gov.cy/sm/271/mathimatika c lyk kk b tefchos.pdf

Mo emumA€ov eunedwaon tNG UANG Kal e€doknon TwV Habntwy, yla TNV Lo Avw EvotnTa,
Sivovtal 1o katw mepiAnyn TNG MUPNVLKAG YVWONG KOl OXETLKEC AOKAOELG:


http://archeia.moec.gov.cy/sm/271/mathimatika_c_lyk_kk_b_tefchos.pdf

ITEPEA EK NEPIZTPO®HZ

ItepeO €K MEPLOTPOPNG AEYETAL TO OTEPED TIOU TTAPAYETAL OO TNV MEPLOTPOdN VO eTtimedou

OXNUATOC YUpW OO pla euBeia Tou emumédou Tou.

E =nR* | :EuBadov

I' =2nR | : Nepipetpog / Nepidpépeia / Mrkog Baong

0=2R : ALAPETPOG

» KuAwépog:
O KUAWSpPOG cival TO OTEPEO TIOU TOPAYETAL OTav €va opBoywvio mapaAANAOYPAUUO

neplotpadel pLa mAnpn otpodn yUpw amo pia akivntn mAeupa Tou.

Tunou

E_=2nRv

E, =E +2E; |= | E, =27R:(v+R)

D
V = nR% <: RN

orou: R eival n aktiva tng faong tou KuAivépou,
U elval to U og Tou KUAivdpou,
E« elval to epPadov tng Kuptng emidavelag tou KUALvépou,
Eor elval To epBadov tng oAlkAG emidaveLlag Tou KUALVEpou Kait

V elval o 6ykog tou KuAivépou.



AOKNOELG:

1. Na Bpebel 0 Oykog katl n oAk emidavela KUAVOpPOU TOU OToloU N akTiva gival 7cm Kot To

oyocg12cm.

2. To euPabdo tng kupth¢ srudavelag Kuhivépou eivat 60r cm?. Av n aktiva tou gival 10cm, va
Bpeite TOV OYKO TOU.

3. KUAwdpocg €xel byko 250mtem? kot to UPoc Tou eivat SutAdotlo Tn¢ aktivag tng Bdong tou. Na
BpeBouv:

(a) To U ocg katL n aktiva tng Baongtou, (B) To epPBadov tng KupTr G emLpAveLag TOU KUALVEpouU.

4. KOAwdpoc éxel Upog 8cm kal epPaddv KupThc emiddvelac 48rem?. Na Bpeite:

(a) Tnv aktiva tng Baong tou kKuAivépou, (B) Tov dyko Tou KuAivdpou.

5. O dykog KUAivSpou Looutat pe 288rem? kat to UPpog tou 6¢cm. Na BpeBei to epupadov tng

OAWKNAG emupaveLag Tou.

6. O Oykoc Tou KUAivEpou eivat 160mem? kat toyVeL: 2u — 5R = 0. Na urtoloyioete:

(a) Tnv aktiva tng Baong tou kulivdpou, (B) To epBadov tng kuptr g emidaveLlag Tou KUAivopou.

7. To epPaddv tng kuptrc embavelag kuhivdpou eivat 48rem? kat oxvel n oxéon 2u — 3R = 0.

Na untoAoyioete: (a) Tnv aktiva tng faong tou, (B) Tov dyko tou KuAivépou.

8. Evag KOUUEVOC KUAVEPLKOC KOpHOC Sévipou éxel oAkn emiddveta 471mem? Kal n aktive Tng

Baong tou eivat 5cm. Na Bpeite To UYPog TOou Kal ToV OYKO Tou.



9. Eva KUAWOPLKO vtemolito €xel aktiva Baong 0,35m kat UYog 1,80m. Na Ppeite moéoa

TETPOYWVIKA LETPA AQaPLVa XPELAOTNKE YL VAL KATAOKEUAOTEL.

10.To eppadov Tng oAkA¢ emidpdvetlag KUAivEpou eivat 54rtecm? kot to UPog tou eivat Suthdoio
NG aktivag tng Baong tou. Na unoAoyloete:

(a) Tnv aktivatou kat (B) To epPadov tng kKuptrc emidpAveLag TOU KUALVSpOU.

11. Mia petaAAikny owAnva maxoug lcm €xel e€wteplkn aktiva 11cm. Znteitatr 6 Oykog tou

HETAAAOU TTOU XPELATLETOL VLA TNV KATOOKEU CWARVO UNKOUC 3 HETPWV.

12.To UPog kuAivdpou elval SutAacto tng aktivag Tng Baong tou. Av To euBadov TG KUPTNC
Tou erubavelog ivat (oo pe 100mm?, va Bpette:

(a) Tnv aktiva tou kKuAivépou. (B) Tov dyko tou KUAivopou.



» Kwvog:
Kwvog A£yeTal To OTEPEO TIOU SNULOUPYELTAL OO TNV TIANPN TEPLOTpodn €voc opBoywviou

TPLYWVOU YUPW Ao pila KABetn mAeupa Tou.

Tomou:

E_=mnRA

E,=E +E;|=|E, =nR-(R+2)

Omnou: R eival n aktiva ¢ faong Tou Kwvou,
U lval to UPog ToU KWVOoU Kal

A elval n yeVETELPA TOU KWVOU.

Mo ta otowxeia A, R, U Tou kwvou toxUet to MuBayopelo Bewpnua | A =R* + v

AOKNOELG:

1. Noa umoloyioete 10 epfadov NG KUPTAC EMIPAVELOG KWVOU UE OKTiva R=3cm Kol yevETeLpa
A=5cm.

2. Kwvocg &xel aktiva Baong 6cm kat UPog 10cm. No Bpeite Tov OYKO TOU KOl TNV YEVETELPA TOU.

3. Kwvog éxeL UPog 8cm kat mepipetpo Baong 12rmcm. No uTtoAoyLoETE TNV KTV, TOV OYKO KoL

10 eUBadOv TNG OALKNC EMLPAVELQG TOU.



. Kwvog éxeL aktiva Baong 6cm kat UPog 8cm. Na Bpeite:

(a) To epBadov tng Baonc, (B) To epPadov tng kuptn ¢ emipavelag Kat (y) Tov Oyko Tou Kwvou.

. To epuBadov tng oAkAG emdAveLag Kwvou eivat 90mem? Kat ThG KUPTAG emdAveLag Tou eival

65mcm?. Na Bpeite tnv aktiva tTng BAong Tou Kot Tov OYKO Tou.

. Hmepupépela tg Baong kwvou givar 24itecm. Av 1o U oG Tou Kwvou gival 5cm, va Bpeite Tov

OYKO TOU KWVOU.

. Evag kwvog €xeL Baon KUKAo pe dlapetpo 6cm. To epPadov Tng KUPTAG eMLPAVELAC TOU Elval

15rtcm?. Na Bpeite To UPOC Kot Tov OYKO TOU KWVOU.



» Ko6Aoupoc Kwvoc:

KOAAoupog Kwvog AEYETOL TO OTEPED TIOU TIPOKUTITEL ATTO TNV AR PN TtepLlotpodn evog opBoywviou

Tparmneliov yUpw armo TNV MAEUPA TOU ToU lval KABETN otig SUo BAOCELC TOU.

Tomnou:

E_=n(p+R)-\

E,=E,+E;+E_|=|E, =nR*+np’+7(p +R)-A

vzgf(ﬁ+pR+Rﬁ

Omnou: p eival n aktiva Tng Kkpn¢ BAong Tou KOAOUPOU KWVOU,
R elval n aktiva tng peyaing Bacncg tou KOAOUPOU KWVOU,
A glval n yeveTelpa TOU KOAOUPOU KWVOU,
U elval To UYPoGg Tou KOAOUPOU KWVOU,
Eg elval to epPadov tng pikpng Baong tou KOAOUPOU KwVoU,
Es lval To epPBadov tng peyaing fAaong Tou KOAOUPOU KWVOU,
Ex elval to epfadov Tng KupTnG eMLdAVELAG TOU KOAOUPOU KWVOU,
Eor elval To epBadov TG oALlKAG eMLPAVELOG TOU KOAOUPOU KWVOU Kot

V elval o 6ykog tou KOAOUPOU KWwVOoU.

M to ototxeia Tou KGAOUPOU Kwvou LoxVeL To MuBaydpeto Bewpnua | A2 =0’ Jr(R—p)2




ACKNOELG:

1. Otakrtives twv Bacewv evog KOAoupou Kwvou givat 10cm kat 2cm Kat to Uog tou eival 15cm.
No urmtoAoyloete:
(a) To epBadov g kuptng emidpavelag tou, (B) To euBaddv tng oAkng emidaveLag Tou,

(v) Tov oyko tou.

2. 'Evac kOAoupog Kwvog €xeL dyko V = 700rtem? kot Uocg u = 12cm. Av n aktiva tne pag BAong
Tou elval Suthdota amnod tnv aktiva tng AAANG Baong, va unoAoyioete To eUBadOV NG KUPTAG

emupavelag Kat To ePPBadov tnG oALlKNE EMLPAVELNG TOU KOAOUPOU KWVOU.

3. KbéAoupog kUALvEpog €xel aktiveg Baocswv R = 12m kat p = 4m. Av €xeL Uo¢ U = 6m,
va Bpeite:
(a) To epBadov tng oAkn¢ emidaveLag Kat (B) Tov Oyko Tou KOAOUPOU KWVOU.

4. KOAoupoc KWvog éxel epBadov pikprnc Baong 4rcm?. Av n aktiva TG HeydAng Bdong eivat
KOTA 6cm  HeEYaAUTEPN OO TNV OKTiva TNG MLIKPNES Baonc katl to uog tou eival oo pe tnv

aktiva tng peyaing Baonc va Bpeite 1o oAk euBadov Kal Tov OyKo Tou KOAOUPOU KWVOU.

5. O dykog KOAoupou Kwvou toovltal pe 26mcm?. Av R + p = 4cm kot U = 6ecm, va Bpeite to

eUBadOV TNC KUPTNC ETILHAVELAC TOU.



> Idaipa:

Idaipa AEyETOL TO OTEPED TIOU MAPAYETAL OTAV VA KUKAOG EKTEAECEL LA TTEPLOTPOPI) KATA TT

yUpw armo tnv SLAUETPO Tou.

Tomnou:

E = 4nR* | epBadov (oAwkd)

_ AR’
3

Vv OYKOG

Orou R n aktiva tng odaipac. R =



Neplotpodn eninedov oYAUATOC YUPW OO dfova:

AOKNOELG:

1. To opBoywvio tpiywvo A]§F pe AB = 3cm kat AT = 4cm
TiepLoTpEdeTOL OAOKANPN oTpodr yUpw amo tov afova X
TIou Ttepva arod Tto B kat sivatl mapaAAnAog pog tnv Ar.
No urtoAoyiosTe:

(o) Tov Oyko TOU OTEPEOU TIOU TOPAYETAL.

(B) To oAkd epuBadov Tou oTEPEOU TTOU MAPAYETAL.

2. To duthavo oxnua amoteAeital ano to opboywvio ABrA
Kol To opBoywvio tpamello ABEZ. Atvovtal:
AB = 8cm, Bl = 10cm, EB = 4cm kat EZ = 5cm.
(a) Na Bpeite tnv mAevpa AZ.
(B) To oxnua meplotpédetal mAnpn otpodn yupw amnod
Vv AA. Na Bpeite Tov OyKko Kal to euBadov TG oALKAG

ETLPAVELAC TOU OTEPEOU TIOU TTAPAYETAL OO QUTH TNV

neplotpodn).

3. Zto Sduthavo oxnpa to ABIA sivat opBoywvio
tpamnélio pe A=B=90°, AB=AA=3a ko1 BI'=7a.
To tpaméllo ABIA KAveL po AN pn
otpodn yupw amo tnv euBeia AA. Na Bpeite:

(a) To epPadov tng oAk emidpaveLag Kat

(B) Tov 6yko Tou otEPEOL OV TTAPAYETAL.
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4. Tetpaywvo ABIA pe AB = 4cm otpédetal mAnpn otpodn yupw amod eubeia (g) mou eival
TIapAAANAN Ttpog TNV AA KoL aIEXEL Ao aUTh amootacn on e 2cm. No urtoAoyloete Tov Oyko

KalL TNV ETULPAVELA TO U OTEPEOU TIOU TTOPAYETAL ATIO TNV TEPLOTPODN TOU TETPAYWVOU.

5. 2to duthavo oxnpa to tpiywvo ABI eival

Na Bpeite to epPadov tng oAkng emidpaveLlog

I
I
I
: 5
I
opBoywvio (A = 900), AB =3cm, Al = 4cm I
I
Ko n euBela (&) elvat kABetn otnv mAevpa AB :
4cm
I
oto onueio B. To Tplywvo KAVEL pia TARpNn I
I
TepLoTpodr yupw amo tnv eubeia x mou eival I
i B
TapAAANAn pe tnv Al kot anéxel 1cm amno to onueio B. : B8 26m A
I
I
I

KOLL TOV OYKO TOU OTEPEOU TIOU TIOPAYETALL.
6. Zto duthavo oxnpa to tpiywvo ABI eival opBoywvio (A = 900),

AB = 3cm, Al = 4cm kat n euBeia (g) elval kaBetn otnv MAsupa AB
oto onpeio B. To Tplywvo KAVEL pLa TTARpn EPLOTpodn YUpw

amno tnv euBeia x mou eival mapaAAnAn pe tnv Al Kol amexeL
1cm amo tnv Al. Na Bpeite to epBadov tng oALkn g emdpAVELAC

KOlL TOV OYKO TOU OTEPEOU TIOU TIOPAYETALL.

7. Aivetal opBoywvio tpamello ABrA (A =A= 900)

pne AB = Bl = 10cm kat A = 4cm. A 4cm r
To tparnéflo otpédetat mripn otpodr) yopw armod eubeia (g)

Tou €ivat mapAaAAnAn tpog tnv mAeupd AA Kal améxeL amo ———

autnv amnootaon 2cm. Na Bpeite:

______

(a) To epBadov TG OALKAG ML AVELAC KOL

(B) Tov 6yko Tou otepEOL IOV TTAPAYETAL. | ]

D A 10 cm B



8. Xto Suthavo oxnua Sivetal opBoywvio mapalAnAdypaupo ABMA
He Slaotaoel AB =6 cm kat Bl =14 cm. Me kévtpo to B kat aktiva BA
vpadoupe 160 AO ecwTEPLKA TOU opBoywviou mapaAAnAoypapou Tou
TEUveL Tn Bl oto ©. Na UTtoAOYIOETE TOV OYKO Kal TO EUBaSOV TNC OALKAG
EMLPAVELACG TOU OTEPEOU TIOU TOPAYETOL ATIO TNV MARPN EPLOTPODH TOU

HLKTOYPOLOU Tplywvou AAG yUpw amo tnv eubeia B

9. to muo katw eminedo oxnua ABA lval TETOPTOKUKALO KAl TO €)
BrA eival .oomAgupo Tplywvo MAeupAc 4cm. H ypOLLLOOKLOOUEVN
emupavela epLloTpEPETAL TTAN PN oTpodr YUpw oo tnv eubeia (g)
TIOU MepvA armod ta onpeia A kat A. Na urtoAoyloete Ttov OyKo Kot

TO OALKO B adOV TToU TOU oTEPEOU TTOU TTALPAYETOL.
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10.

11.

12.

Yto duthavo oxnua AB=4cm, Bf=10cm, lE =12cm,

Ar=5cm kat ATE =90°. OLAB, TE sival KAOeTeG OTOV
afova Y kaLto t6€o AE eival nuikukAlo. Na Bpeite
TOV OYKO KoL To euBadov Tng oAlkAG e AVELOG TOU

OTEPEOU TIOU TTAPAYETAL A0 TNV MARPN TeEpLoTpodn

OKLAOUEVOU OXNHaTOC YUPpwW armod tov afova xU.

2710 dITTAaVO oxnua divovtal: ABIT opBoywvio Tpiywvo,
BAI'=90°, TAE=45°, AB=8cm, AB//yy Kai
AT'E TETAPTOKUKAIO QKTiVOG p =3cm.

Na Bpeite TO euPAdOV TNG ETTIPAVEIAS KAl TOV OYKO TOU OTEPEOU
TTOU TTAPAYETAI ATTO TNV TTAAPN TTEPIOTPOPH Tou ABT'E yUpw

atréd TV eudtia yy .

2to duthavo oxnua to ABT'A eival opBoywvio tpaméllo
(A=A=90"xat AB//AT') . To tpiywvo ATE eival .odmAeUpO

He mMAgupa Al =9cm. To NUIKUKALO AZA ypAdTnKE pE SLAPETPO

Vv AA. Alvovtaternionc ATB =45 kat BT =442 cm.
Na urtoAoyioete tnv emidpaveLa Tou oTtePEOU OV SnpLoupyeital
Qo TNV TAN PN TEPLOTPOPI) TNG OKLAOUEVNG ETLAVELAC YUPW

amno tov afova XY .

E




13. 310 duthavo oxfpa o KUKALKOG Topeag AOB elval TETAPTOKUKALO
He aktiva OB =8cm, to A eival péco tou OB kat to OATE eival
TeTpaywvo. Na UTIOAOYIOETE TOV OYKO Kol To EUBadOV OALKAG
EMLPAVELAC TOU OTEPEOU TIOU TTOPAYETAL OO TNV MARPN TtepLoTpodn

TOU OKLOOUEVOU XWPLou yUpw aro tov atova xy .

14. 5710 Suthavé oxfpa Sivetat KUKAKOC Topéac ABI pe B== kat

T
2
aktiva 4 cm, LOOMAEUPO TPplywvo BlA“A Kol opBoywvio
napaAAnAoypapupo AEZH pe EZ =5 cm. Na umoloyioete to
eUPBadOV OAIKN G EMLPAVELAC KOL TOV OYKO TOU OTEPEOU TIOU
TIAPAYETAL OO TNV TANPN 0TPOodN TOU OKLACUEVOU XWPLoU yUupw

armo tov afova XW.
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